



# 泉州專版

國際日報 合編 福建社團



## 泉州僑批“家風”文化展巡展：

### 華僑生活亦節約 勤儉理念代代傳



學生們認真聽工作人員講解

泉州是著名僑鄉，百年前，愛拼的泉州人便帶著鄉音遠渡重洋“過番”謀生。他們勤儉節約、艱苦奮鬥，以保障家鄉親人的生活。日前，由泉州市檔案館與泉州市社會科

學界聯合會共同舉辦的“倡導厲行節約 弘揚優秀家風”——泉州僑批家風文化展在豐澤、晉江、石獅、洛江等地巡回展覽，一封封僑批就像一場場時空的對話，呈現了泉州先輩們勤儉節約、愛國愛鄉等傳統優良家風。

1935年，永春塘內鄉在馬來西亞柔佛的林萬潤給兒子林耀燦的信中，交代其兒“應勤儉節省為要，寄龍銀20元。子不教，孰之過？子有過，應訓之”。從這封僑批我們看到，作為父親，即使身在海外他鄉，也不忘教育千里之外的兒子，特別強調要勤儉持家。

1949年晉江杏墩鄉旅菲華僑王清水給妻子莊秀榮的僑批信中提及，“幼兒周歲之期開支應從簡”“所需奶粉在家鄉購買”，體現了勤儉節約的美德。

據悉，此次泉州僑批“家風”文化展不

僅有勤儉節約的內容，還包含愛國愛鄉、和諧友善、艱苦奮鬥、誠信自律等四個部分內容，共展出僑批檔案69份，圖文并茂地展現海外華僑勤儉節約、心系祖國、關心家鄉、孝敬長輩、重視教育、誠信營商的優良品德及良好家風文化。展覽採用巡展形式，分別在洛江青少年校外活動中心、豐澤黎明職業大學、石獅僑鄉鄉土文化協會、晉江梧林古村落等四地進行為期約一個月的巡回展覽，從10月22日持續到11月18日。目前，該文化展在石獅展出，下一站為晉江。

泉州市檔案館負責人表示，僑批檔案是泉州乃至福建省唯一一個人選世界記憶遺產的項目。此次舉辦僑批文化展，既是對“僑批檔案”這一世界記憶遺產的宣傳和普及，也是對艱苦奮鬥、勤儉節約的優良傳統和作風的弘揚，有助於營造全社會“浪費可耻 節約為榮”的良好氛圍。（龔翠玲 劉揚宇）

## 泉州市超大口徑 全塑管材出口孟加拉國

作為中國重要的製造業生產基地和外貿出口基地，一段時間來，泉州主動融入新發展格局，開展出口市場突圍拓展專項行動等，外貿出口企穩向好。

圖為近日，由泉州市納川管材科技股份有限公司自主研發製造的3.4米超大口徑全塑管材，從石湖港區裝船起航發往孟加拉國，參與艾薩拉姆煤電站項目基礎建設。把超大口徑管道運用于排海工程領域，這在全球範圍內尚屬首次，展現了泉州市工業製造的實力。（林勁峰 陳淑華 盧超雲 攝）



## 泉州那些因歷史人物得名的老街巷



清閩鎮總兵許盛建府于許厝埕



曾井巷因狀元曾從龍得名



因宋三朝元老留正得名的三朝巷

“八閩形勝無雙地，四海人文第一邦”，這副對聯是宋狀元、泉州知州王十朋所撰。泉州文化底蘊深厚，自唐歐陽詹開閩中甲第之先河，千年來，伴隨着中國經濟中心的逐步南移和海外貿易的興盛，泉州多元文化空前融合繁榮，文風熾盛，人才輩出，成為東南文教之典範。

泉州在科舉時代碩果累累，據統計，泉州歷代僅進士就有2502人，他們中大多都步入仕途，許多人還成為所處時代有口皆碑的清官廉吏，名垂青史。這些歷史人物，在古城留下了諸多遺迹。許多名人宅第雖已湮滅在歷史的風塵中，但卻留下一個個巷名、一段段傳說，使後人能通過這些傳承了千百年的地名、街巷名來追憶過去。（黃寶陽 文圖）

### 甲第巷

從西街中段南側橫貫過去，到新門街頭西側的小巷叫甲第巷。唐代貞元八年，泉州舉子歐陽詹高中進士，成為泉州有史以來登科甲的第一人，且一生成就非凡，後來宋代理學大師朱熹曾為其府第題聯：“事業經邦，閩海賢才開氣運；文章華國，溫陵甲第破天荒。”歐陽詹府第所在的巷子因此得名甲第巷。歐陽詹是唐中期著名的文學家、詩人和教育家，正是因為他的“破天荒”，自此，福建文風丕振，《閩政通考》中記載：

“歐陽詹文起閩荒，為閩學鼻祖。”

### 甘棠巷

位于西街西段南側，明萬曆年間禮部尚書兼東閣大學士李廷機歸隱後居住于此。後大學士張瑞圖因出于對李廷機勤政愛民的崇敬，引用周朝召伯于甘棠樹下審案愛民的典故，命名該巷為“甘棠巷”。

李廷機（1542年—1616年），字爾張，號九我，晉江新門外浮橋（今屬鯉城區）人。少貧勵學，萬曆十一年中會元、榜眼，累官至禮部尚書兼東閣大學士。李廷機是我國歷史上著名的清官賢相，明史記其“遇事有執，尤廉潔”，為政以“清、慎、勤”著稱，多有實績。

### 曾井巷

西街西段北側、甘棠巷對面有條小巷叫曾井巷，巷名緣于泉州狀元、南宋賢相曾從龍。因曾狀元生于井盤上，故井稱“狀元井”，巷因井得名。曾從龍于宋寧宗慶元己未中進士第一，累官至樞密使兼參知政事。他為官清廉，寧宗開禧年間，被任命為信州（今江西上饒）知府，在任整頓吏治，嚴明法紀，興學養士，史稱他“才行文學，別歷中外，蔚有聲譽”。

### 孝感巷

孝感巷位于西街南段西側，與曾井巷相

鄰，得名于“孝感動天”的明都御史朱鑒。朱鑒，生于公元1390年（明洪武二十三年），先後任教諭後授監察御史、山西左參政、都察院右副都御史以及巡撫湖廣、浙江、廣東和廣西等地，晚年擢升山西都御史職位，後致仕回原籍。

傳說朱鑒父親朱則文以授徒為生，某次，父親生病，孝順的朱鑒效仿古人割股為父親熬湯治病。後朱鑒母親不幸得了一場大病，雙目失明。朱鑒夫婦為了給母親看病，把家裏的東西能賣的賣，能當的當，靠借錢度日。為了不讓母親擔心，夫婦二人瞞着母親，借來米煮飯給她吃，自己祇喝稀飯，每次母親問起是否還有米，兒媳婦就把裝米的碗倒過來，盛米讓老太太摸，老太太信以為真。有一日朱老太太的鄰居將兒媳婦的做法告訴她，老太太聽完後傷心欲絕，認為自己是個累贅，竟絕食求死。兒媳婦很着急，到廟裏去燒香，路過的天神知道後，就送了一塊金錠給朱家，幫他們渡過難關。朱鑒最終也考取了進士。夫婦二人的孝順美德，從此傳開。後人將他們居住的巷子命名為孝感巷。

### 莊府巷

莊府巷在中山路西側，今鯉城區政府門前。因宋代少師莊夏建府于此，後建莊氏祠堂而得名。莊夏是南宋孝宗、光宗、寧宗三朝元老。莊夏在南宋淳熙八年（1181年）考中進士，志書記載，莊夏為官清廉，知興國時，“善政不可枚舉”。秉公執法，懲惡揚善，減賦輕稅，大力減輕農民負擔；重教化，移風易俗，大興文教，扶掖人才。1219年，莊夏受封永春縣開國男，食邑300戶，賜紫金魚袋，寧宗還將他故鄉湖洋岫岫山改為錦綉山，并賜他建府第于泉州城中心，即今天的莊府巷。

### 南俊路

南俊路位于市區東街與打錫街之間，因宋代巷口立有“南彥俊杰”石碑坊得名。該石碑坊是為了旌表崔氏一門三世在60年間考中5名進士的榮耀和努力。

惠安朝川人崔拱，北宋拱拱二年進士，歷官著作郎、太常寺丞。崔拱的兩個兒子崔正則、崔麗則相繼于天禧三年與天聖二年考中進士，崔拱的孫子、崔麗則的兒子崔黃臣和崔宋臣分別于宋慶歷元年和嘉祐四年考中進士，盛極一時。

### 相公巷

相公巷深藏在城區東北部，東街北向至廣平倉。關於相公巷的名稱，巷口桂香宮內是這樣記載的：一種說法是，這條巷子因泉州第一個狀元梁克家而得名，梁克家不僅高中狀元，而且官至宰相；另一說法是，相公巷的由來是因巷口供奉着“相公爺”——“戲神”雷海青。

### 三朝巷

南宋時因此巷立有一座“三朝元老”的木牌坊，用以表彰歷史上少有的歷官三朝的留從效六世孫留正，巷名故為“三朝元老巷”，簡稱三朝巷。留正是唐末五代清源軍節度使留從效六世孫，“謹法度，惜名器，舉賢才”，清正廉明，敢言直諫，歷仕三朝，逝世後被迫贈為少師，諡號“忠宣”。

### 執節巷

## 華僑大學建校60周年 紀念大會召開

華僑大學建校60周年紀念大會1日在泉州召開。全國人大常委會副委員長、華僑大學董事會董事長蔡達峰，中共中央統戰部副部長譚天星，福建省委常委周聯清出席并講話。泉州市委書記康濤、市長王永禮參加。

蔡達峰希望學校堅持社會主義、愛國主義辦學方向，緊扣經濟社會發展和統戰工作需要，加快推進國內一流大學建設，為保持港澳長期繁榮穩定，促進祖國和平統一大業，壯大對華友好力量，實現中華民族偉大復興作貢獻。

譚天星肯定了華僑大學辦學成就，希望學校認真學習貫徹習近平總書記有關重要講話和指示精神，堅持黨的全面領導，堅持學校特色，將中華文化傳播到五湖四海，為全面建設社會主義現代化國家貢獻力量。

周聯清代表福建省委、省政府對華僑大學建校60周年表示熱烈祝賀！強調要認真學習貫徹習近平總書記重要指示批示精神，全面貫徹黨的教育方針，落實立德樹人根本任務，服務國家戰略，助力地方發展。福建省將為華僑大學創造更加良好的發展環境和辦學條件。

據了解，華僑大學多年來培養各類優秀人才超20萬名，其中5萬多名分布在港澳臺及海上絲綢之路沿線國家和地區。（何金 陳林森）

執節巷，位于市區北門街的頂埔，崇福寺北，西接文勝巷，因後人為紀念節節使的諸葛延瑞所建牌坊而得名。諸葛延瑞是宋紹興二十七年進士，累官至兵部侍郎。

宋淳熙十六年（1189年），他奉命使金，以不懼威脅、不卑不亢完成皇帝交辦的艱巨使命，表現出文明使臣應有的尊嚴和氣度，深得孝宗皇帝贊譽。後泉州知州真德秀在北門街諸葛延瑞故宅附近，為其興建“執節坊”，後人興建執節宮，以表彰他的氣節。巷子因此得名。

### 模範巷 破柴巷 都督第 營房街

這四條巷子都在北門街東側梅石街前方，得名都與明朝抗倭英雄俞大猷有關。俞大猷，生于明弘治十六年（1503年），明代著名民族英雄、抗倭名將、儒將、武術家、詩人、兵器發明家。在明朝抗倭戰爭中，俞大猷帶領的“俞家軍”與戚繼光帶領的“戚家軍”并稱“俞龍戚虎”。

俞大猷治軍嚴明，他所帶的一營精兵，模範遵守紀律，與駐地百姓和睦相處，深得百姓喜愛和擁護，老百姓將他們駐紮過的地方叫做模範巷。“都督第巷”是俞大猷的都督府第設于此而得名；“破柴巷”系俞大猷兵營食堂設在此巷，士兵經常在巷中破柴（閩南語，意為“劈柴”），遂稱該巷為“破柴巷”。

泉州與名人有關的街巷名還有許多，如莊厝厝、許厝厝、洪衙厝、萬厝厝、忠義巷、鎮撫巷等，篇幅所限，無法一一介紹，等待有興趣的市民，到這些老街巷走走，聽聽它們前世今生的故事。